



水陸法會的殊勝意義

知恩、感恩、報恩的實踐

(果如法師於 2012 年法鼓山大悲心水陸法會開示)

諸位法師、諸位菩薩，阿彌陀佛：

看到這麼莊嚴肅穆的道場，也看到這麼多虔誠護法的居士，我的內心非常感動。這是法師及義工們辛苦努力地付出，才把這個水陸法會的道場佈置得這麼莊嚴、這麼殊勝。當然更要感恩所有護法居士，感恩你們的虔誠，感恩你們的護持。為什麼要感恩？因為從這種種的一切，我看到四眾弟子在先師捨報之後，依然能夠秉承老人家的遺志，在佛法的修行上，盡心盡力地依循先師所教誡的在努力，所以我非常感恩大家。

知恩、感恩、報恩

通過學佛，我們體會到，自己的生命有種種的苦難、悲哀和煩惱。當這些問題發生時，往往帶給我們痛苦不堪。我們如何能真正離苦得樂，就是要「信佛、學法、敬僧」。行之有力之後，對於三寶，乃至對國家、父母、一切眾生都會生起深深的感恩。今天我們來到這裡參加水陸法會，就是我們知恩、感恩、報恩的一種實踐。因為從學佛、聞法中，我們知道，原來有這麼多的人、事、物需要我們

去感恩。但是平時我們遠離佛陀的教誡，心沒有辦法安住在正法裡面，我慢、我執和其他種種習氣，就會把我們的眼睛遮住，使我們看不到光明，體會不到美和善，那樣做人就很痛苦、很悲哀。但現在我們是最幸福的，因為我們學了佛。

學佛的四個次第

佛法告訴我們，進入佛法有四條路，就是從四個次第、方向來進行：第一，親近善知識；第二，聽聞正法；第三，如理思惟；第四，法隨法行。一個學佛的人，如何得到佛法真實的受用，首先要親近善知識；靠善知識的指導和教誡，我們才能知道自身的錯誤。我們在座的每一位，為什麼在風雨中、在百忙中回來參加大悲心水陸大法會，就是因為我們感受到佛法的殊勝。我們知道一切痛苦、一切業惱、一切生死罪業，都來自我們沒有聽聞佛法、沒有善知識給我們真實的指導，愚昧無知把一些顛倒錯誤的思想當作真實，盲目地去追逐。這就是我們沒有見到善知識、沒有學習佛法的悲哀。

今天在座的每一位都親近了善知識，聽聞了家師的理念——提升人的品質，建設人間淨土——相信我們都是秉持著這樣的理念來參與這場水陸共修。我們不是只為了個人的消災免難，或者只是為了報答已經離世的親人及多生累劫的冤親債主，主要還是為了把佛法普施到人間，使佛法真正行於這個世界。我們要提升每一個人的生命內涵，讓每一個人像佛一樣的智慧德相都能從自己的生命中流淌出來，時時刻刻感受到佛恩慈光的普照、佛陀悲願的加持。這樣，我們的心中不僅常有感動，也會常常懺悔和反省，能夠知過改過。

白居易去親近烏窠禪師的時候，問他佛法的大道，烏窠禪師說：「諸惡莫作，眾善奉行，自淨其意，是諸佛教。」當時白居易認為，對我一個學佛多年、且在社會地位及各方面都已有成就的人，禪師竟然只給這樣的教誡。他當時很不滿，便回答：「這一句話，三歲的孩童都能琅琅上口。」禪師說：「雖然三歲小孩能說，八十老翁仍然不能行。」我們今天秉承家師的理念，做一切法會都是為了教育，而一切教育都是為了真正淨化每一個人的心，讓每個人建立起像佛菩薩一樣的慈悲心、智慧心。如此才是合乎修建各種佛事及水陸普施的意義。

清楚各種儀軌的進行

教育要從哪裡去實踐？要從禪修、禪定裡面去實踐，要從智慧裡面去觀照。每一個佛事，都是不離定慧的修行，所以今天我們這一場水陸法會的內壇^①有種種儀式。我們一定要先清楚明白為什麼有這些儀式，清楚明白以後，我們就不只是依文唱誦、依文禮拜，而是要依文起觀照。

所謂依文起觀照，首先要確實知道文字的義理，千萬不可師心自用，所謂「依文解義，三世佛冤。離佛一句，如同魔說」，同時，要能夠如理思惟，並進一步法隨法行，把佛陀種種的教誡化成自己身心的力量，進而提升淨化完成個人的人格修養，並落實擴大慈悲及智慧的長養，承擔如來家業，發起救濟一切眾生離苦得樂的宏願，這就是法隨法行。

①

因此，水陸法會不是單純的一個法會，是教育我們在學佛過程中如何完成生命的提升與實踐。我們要提升自己的生命，首先要把佛法落實在生命裡去體會、在生活中去實踐，然後才能像菩薩一樣知所擔當、知所犧牲，這就是我們真實的目的，而不是只求個己或私人很小部分的離苦得樂。所以我們的心志是高遠的、志向是宏大的，但我們的步履是一步一步踏實的，絕不空口說白話。

在座的每一位，都要把家師給我們的教誡謹記在心，不管任何時刻都依他老人家所教導的，那麼老人家色身雖已遠離我們，但老人家的法身慧命依然留存法鼓全集裡，只要常去接觸學習，見法即見師。

有伴即來

記載說，有一天南泉和尚在馬祖忌日那一天舉行齋戒（即上供）。在舉行的時候，他問弟子們：你們說說看，馬祖今天有沒有來？大家不知道怎麼回答，因為如果答沒有來，那何必要供他？就像此刻的我們，明天要開始做很多供，你說諸天菩薩、六道眾生有沒有來？如果沒有來，供他做什麼？如果有來，你看到了嗎？沒有看到，你怎麼敢說他有來？豈非自欺欺人？

這時候，一個年輕弟子從大眾中走出來，即當時在參學、尚未證悟，但後來成為一家宗派的洞山良价和尚。他說：「待馬祖有伴的時候即來。」難道這是說馬祖不敢一個人來，要等到有人陪他才來嗎？不是！那這句話究竟的意思是什麼？首先要了解何謂「有伴」。「有伴」就是當弟子的心跟師父、跟佛菩薩的心一樣的時候，諸佛菩薩就有伴了。這才是真正的有伴——志趣相投、理念相符。所以諸

佛菩薩會不會來？會！六道眾生會不會來？會！為什麼？因為我們的心跟諸佛菩薩的慈悲、願力是一樣的，諸佛菩薩對一切眾生都要給予救濟、給予幫助，所以當我們發出與諸佛菩薩相同的心願，虔誠的觀想禮拜，眾聖一定會降臨道場，來證明、攝受、幫助一切眾生離苦得樂。

如何拯苦濟難

那苦難的眾生怎麼能來呢？是要你去劫獄嗎？那可是犯法的。例如我住在土城，不遠處有個土城監獄所，裡面關著很多犯人，不論他們犯罪大小或刑期長短，都是一群失去自由幸福快樂的可憐人。我們雖然有心想幫助他們，如果不循法律正途求得救濟，而用暴力打破牢門或劫獄，不僅救不了這些苦難的眾生，連我們也要深陷牢網。

那如何能夠真正幫助他們出離苦難呢？這就要仗佛慈悲攝受，法力不思議，以及眾施主們的虔誠禮誦。例如，我們要禮請地藏王菩薩，依靠地藏王菩薩的大願，所謂地獄不空，誓不成佛；我不入地獄，誰入地獄。感念道通，自可求得佛菩薩的護念攝受，然後再藉經咒不思議的力量消除他們的業障，令地獄道的眾生能出離地獄眾苦，令餓鬼道的眾生能熄滅咽火開喉取食，畜生道的水陸諸鬼神也能聞召來臨。懸幡掛燈，照明路途；並予以淨水灌沐，洗淨污穢；又施華服，莊嚴其身；更廣陳香饌美食，陽羨香茶，滋潤身心，消除饑渴。進一步，衣食飽暖之後，予以三皈五戒、菩薩戒之傳授。戒香充身，令眾生於生死流轉中，亦不迷失本性清淨。最後教念佛求生西方，究竟導歸淨土。法事之嚴備，由此可知。

然後懇請大願王地藏王菩薩，以慈心讓這些苦難的眾生，仗佛力和法力得以救濟，否則他們的罪業深重，哪能夠出離？除此之外，仍然要憑我們真切的虔誠與祈求。如此自可以上感通天神菩薩，下濟鬼神出離苦難，此即是一念虔誠，感通三際，一心懺禮，眾罪清淨。

所以使這些苦難的眾生依仗佛及法的力量，不僅暫息痛苦、或僅給一飯一餐的飽食；吃完了這餐，下餐又沒著落，不是更加痛苦？不是繼續餓嗎？那叫什麼慈悲？所以一定要做到「普濟」，不僅用茶食寶珠等種種物質的供養，更以懺悔受戒完成生命的提升，甚至教他用持名念佛的方式求生淨土。一念起淨心滅罪，最後都到淨土去，這就叫究竟的「普度」。

所以看起來是一時的佛事，但實際不是一時，因為按照佛法所說，當我們發出真正的誠懇心，此心就可以涵養、包含所有的一切，就可以感動諸佛菩薩、護法龍天，使他們不只以甘露，還以清淨的法水、無邊的法力智慧讓所有陷在迷惘痛苦的人知所悔改。知所悔改，自然就能達到究竟的離苦得樂，更何況讓他們求生西方淨土，給他們修三皈依、授菩薩戒，依三皈五戒的福報回向每個人自性中所具的像佛一樣的智慧德相。那原來的性德之光，藉著外面的光產生熏習，使得外在的佛光點亮心中的心光，光光普照，這樣就可以達到究竟的離苦得樂！

水陸的真實意趣，並不是一一切都靠佛力、法力、經咒力，而是要讓每個人從內心真正對法產生恭敬，對眾生的苦難產生悲憫，以感恩、報恩、救濟的心去進行一切佛事的禮拜。那麼雖然在佛法上我們不是懂很多，但只要一心一意，至少

具足誠懇的真心，就沒有什麼大的過失，一定可以得到普施救濟的功德。

（趙元梓居士整理·轉載自《寒山寺》2013年第4期）